

紫坪铺水库有人违规放生鱼类？

主管部门：放生的是八须鲶，已进行打捞处置

11月21日晚，有网友反映紫坪铺水库存在放生活动，并担忧可能涉及外来入侵物种。接到相关信息后，成都都江堰市相关部门随即按程序开展调查处置。11月26日，都江堰市农业农村局回应华西都市报、封面新闻：经鉴定，放生鱼类为八须鲶，是可食用鱼类。同时依据相关法律法规，已对放生鱼类进行打捞处置。

水产专家鉴定 放生鱼类为八须鲶

“收到网友反映后，22日上午，我们组织专家和执法人员前往现场进行了勘验。”都江堰市农业农村局相关负责人介绍。经水产专家现场鉴定，确认放生鱼类为八须鲶，学名尖齿胡鲶，为食用鱼类。

执法人员现场观察到，被放生的鱼类聚集在水岸边，行动迟缓。依据相关法律法规，工作人员随即组织水管部门对放生鱼类进行打捞处置，共捕获约50尾。

“八须鲶是上世纪80年代引入我



执法部门打捞的违规放生鱼。
受访者供图

国的经济鱼种，是南方地区常见的人工养殖品种，不适应紫坪铺水库的低温水体。”都江堰市畜禽水产中心专家张普龙表示，“此次放生属于违规行为，所放生的鱼类在本水域环境中难以存活。”

紫坪铺水库是岷江上游的重要水库，承担着成都市水源地和都江堰灌区调节水源的功能，其水生态安全状

况受到严格保护。

保护水域放生 应提前报告审批

为规范民间放生行为，都江堰市农业农村局于11月24日发布了《水生动物放生须知》，明确了禁止放生的物种类型和相关法律法规要求。

“部分放生行为出于善意，但若缺乏科学指导，不仅可能导致放生生物死亡，也可能对本地生态系统造成干扰。”张普龙说，按照规定，任何单位或个人计划在水生生物自然保护区等公共天然水域开展放生（放流）活动，均应提前向行政审批部门报告审批。用于放流的水生生物应来自有资质的生产单位。

都江堰市农业农村局相关负责人表示：“保护水域生态环境是社会各界的共同责任。我们呼吁公众严格遵守放生规定，选择科学、合法的方式行善积德。欢迎市民通过正规渠道了解放生知识，并对违规放生行为进行监督举报。”

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰

南充高级中学高坪校区聘请14名家长帮厨 孩子在学校食堂吃到妈妈做的饭菜

“在家给孩子做饭，在学校给更多

孩子做饭，心里特别踏实。”11月26日临近正午，南充高级中学高坪校区食堂内，“妈妈帮工”周文英一边分装饭菜，一边笑着说。红烧排骨、番茄鸡蛋等一道道家常菜，经她之手分装后，整齐地摆上服务窗口。

和周文英一样，这所学校食堂有14名学生家长帮厨，包括9名妈妈和5名奶奶。食堂负责人杜军介绍，他们创新推出“妈妈食堂”模式，优先招募学生家长担任后厨工作人员。这些“妈妈帮工”负责食材清洗、切配加工、清洁消毒及协助分餐等工作，为校园餐桌增添了独特的“妈妈味道”。

“妈妈帮工”须接受系统培训

周文英的孩子在南充高中高坪校区读高二，孩子进高中后，她也成功应

聘成为学校食堂的一名员工。

“妈妈帮工”每天清晨6点准时到岗，仔细检查食材，精准把控调味，分餐时还需留意孩子们的饮食习惯差异。周文英说，“妈妈帮工”们以家常厨艺和细致关怀，守护学生“舌尖上的安全”，使食堂成为温情育人的新阵地。

学校将“妈妈味道”引入食堂并非简单的角色转换。所有“妈妈帮工”上岗前均须接受系统培训，熟练掌握标准化操作流程，并持健康证上岗。“从家庭厨房的‘随意’到学校后厨的‘规范’，最开始都有些不习惯。”周文英坦言，“但想到关乎孩子们的健康，就会自觉认真对待每个细节。”

这些“妈妈帮工”们还积极为食堂运营建言献策，多项合理化建议已落地见效，使食堂满意率提升至99.73%，进一步筑牢了校园食品安全防线。

让学生在校感受“家的温度”

“妈妈食堂”模式既缓解了食堂人手压力，也拓展了“家校共育”内涵。南充高中党委副书记张莉梅表示：“教育的温度不仅体现在课堂，更蕴藏在一餐一饭之中。‘妈妈食堂’已成为连接学校与家庭的温情纽带。”如今，每日食堂氤氲的不仅是饭菜香气，更有让学生倍感亲切的“家的温度”。

据了解，下一步，该校区将持续深化“妈妈食堂”建设，推动“妈妈帮工”队伍向专业化、标准化发展，扩大温情供餐服务范围。同时，将食堂打造为劳动教育与感恩教育的实践课堂，让学生在就餐过程中体会劳动价值、学会感恩尊重，实现食育与德育的深度融合。

杨波 华西都市报-封面新闻记者 苏定伟

丹棱首次发现群 低海拔桫椤群



11月24日，眉山市丹棱县农业农村局原高级农艺师刘敬宗告诉记者，经过当地自然资源局多位专家确认，丹棱首次发现大面积、低海拔桫椤群。

刘敬宗介绍，11月23日，丹棱县摄影家协会一行人在该县齐乐镇黄金村7组拍摄“蝉鸣溪”自然风光时，无意间发现类似桫椤的蕨类植物。几人继续往溪谷下面走，发现桫椤越来越多。大部分植株长在离水较近、荫蔽的地方，最大的树干长近两米。“走完溪谷，能够明显看到树干的桫椤大约有几百株，大小桫椤估计有数万株，以海拔520米到580米之间生长的居多。”刘敬宗说。经自然资源局多位专家确认，像这样低海拔地区发现恐龙时代原生桫椤植物群，在丹棱尚属首次。

华西都市报-封面新闻记者 李庆

知冷暖

成都市区天气情况

今
日



5-18°C
晴
偏北风1-2级

明
日



6-17°C
晴
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴	-8-10°C	晴	-4-13°C
康定	晴	-2-12°C	多云转晴	0-13°C
西昌	晴	6-18°C	晴	8-19°C
攀枝花	晴	6-19°C	晴	8-20°C
广元	晴	1-18°C	晴	2-16°C
绵阳	晴	5-18°C	晴	6-17°C
遂宁	晴	3-20°C	晴	4-19°C
德阳	晴	5-18°C	晴	6-17°C
雅安	晴	5-19°C	晴	6-17°C
乐山	晴	7-20°C	晴转多云	8-18°C
眉山	晴	5-19°C	晴	6-17°C
资阳	晴	4-19°C	晴	5-18°C
内江	晴	3-20°C	晴转多云	5-19°C
自贡	晴	5-21°C	晴	7-19°C
宜宾	晴	7-21°C	晴	7-18°C
泸州	晴转多云	6-22°C	晴转多云	7-20°C
南充	晴	3-20°C	晴	4-19°C
广安	晴	3-20°C	晴	4-20°C
巴中	晴	2-18°C	晴	2-19°C
达州	晴	3-19°C	晴	4-20°C

同呼吸

26日空气质量

成都(18时)

AQI指数 88 空气质量：良

27日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 70—90 空气质量等级：良
成都平原部分城市为优或良；
川南部分及川东北部分城市为优或良；
盆地其余城市为优或良；
攀西地区和川西高原大部城市为优或良；
全省首要污染物以臭氧为主。

(数据来源：各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票11月26日开奖结果

超级大乐透第25135期全国销售310594999元。开奖号码：02、10、16、28、32、01、07，一等奖基本5注，单注奖金7889103元，追加1注，单注奖金6311282元。二等奖基本127注，单注奖金118308元，追加36注，单注奖金94646元。三等奖370注，单注奖金10000元。813180323.37元奖金滚入下期奖池。

排列3第25316期全国销售42524846元。开奖号码：918。直选全国中奖16598(四川668)注，单注奖金1040元；组选6全国中奖45332(四川1819)注，单注奖金173元。64500313.51元奖金滚入下期奖池。

排列5第25316期全国销售23009726元。开奖号码：91815。一等奖95注，单注奖金10万元。254202513.38元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第25171期全国销售23533654元。开奖号码：33000333031001。一等奖全国中奖11(四川0)注，二等奖全国中奖392(四川16)注。

胜平负任选9场第25171期全国销售20221674元。开奖号码：33000333031001，全国中奖1558(四川81)注。

足球6场半全场胜平负第25225期全国销售1821602元。开奖号码：003033330300，全国中奖0注。

足球4场进球第25225期全国销售3723546元。开奖号码：30302102，全国中奖2(四川0)注。

本期兑奖截止日为2026年1月26日，逾期作弃奖处理。